

Отзыв об автореферате
диссертации Червоного Александра Михайловича
«Структура и функциональная динамика категории «языковой субъект»
(на материале французского языка)», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.05 – романские языки

Реферируемая диссертация посвящена исследованию категории «языковой субъект», одной из самых неоднозначных, сложных, многогранных и многоплановых категорий лингвистики.

В рецензируемом автореферате достаточно четко определены объект, предмет, цель исследования, поставлены конкретные задачи, перечислены методы работы. Рассматриваемые в диссертации вопросы исследуются в свете современной интегральной парадигмы междисциплинарного научного знания. Полиморфная категория субъекта исследована в динамике, в виде различных формальных реализаций субъектности как в системе «язык-речь», так и в области взаимодействия формы и субстанции в преломлении к когнитивно-языковым процессам формирования категории субъекта. Комплексный подход к исследованию позволил соискателю на основе методологии функциональной семиотики осуществить также исчерпывающий и убедительный анализ системно-семиотических и функциональных свойств рассматриваемой категории.

А.М. Червоный, осуществляя целостный подход к исследованию, дополнил аналитический дескриптивный подход к категории «Субъект» синергетическим подходом, объединяющим в одной категории и метаречевые, и онтологические, и метафорические как регулярные, так и окказиональные, когнитивные репрезентации.

Автору удалось выявить связь между синтаксической, семантической и прагматической составляющими исследуемой категории, выделив субкатегории, образующие ядро исследуемой суперкатегории и выработать методологическую модель исследования. Александром Михайловичем был впервые осуществлен на материале французского языка системный функционально-семиотический анализ категории субъекта и функциональной типологии субъектных репрезентативов, коррелирующих с ментальными моделями, составляющими содержание и структуру данной категории.

В процессе анализа им были выработаны такие операциональные категории, как типы отношений «субъект-объект»-«субъект-субъект»-«субъект-среда».

Таким образом, во французской романистике впервые было проведено комплексное исследование языкового субъекта как полифункциональной ментальной категории с точки зрения трансформаций субъектных репрезентативов на морфосинтаксическом, лексико-семантическом, функционально-семиотическом, фразеологическом и функционально-интеракционном уровнях. Проведенное системное исследование функций и трансформаций изучаемой категории позволило создать теоретическое

основание для семиотико-функциональной *Теории Субъекта*, релевантной для всех её манифестаций в системе «Язык-Речь».

Содержание автореферата дает возможность убедиться в правомерности выдвигаемых автором положений, поскольку в нем вполне обоснованно представлена система доказательств, проиллюстрированная убедительными примерами. Изложенные данные позволяют судить о том, что диссертантом проведено глубокое творческое изыскание, результаты которого несомненно заинтересуют специалистов данной области знаний.

В целом, судя по автореферату, данная работа по своему объекту, предмету и подходу к исследованию отличается новизной, обладает теоретической и практической значимостью, является самостоятельным законченным талантливым исследованием, выполненным на высоком научном уровне, она в полной мере отвечает пунктам «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Александр Михайлович Червоный, на наш взгляд, несомненно заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Сергей Иванович Гарагуля,

доктор филологических наук, доцент,

Белгородский государственный технологический

университет имени В.Г. Шухова,

институт экономики и менеджмента,

профессор кафедры иностранных языков

адрес: 308012, г. Белгород, ул. Костюкова, 46;

Тел. (4722)54-20-87 E-mail: rector@intbel.ru

